疫情是命令,但假期工资怎么算?

奉贤区青村镇人民调解委员会快速平息化解纠纷

★★ □法治报记者 夏天 法治报通讯员 盛志新

> 日前,在奉贤区青村 镇公共法律服务工作站 调解室内,戴着口罩的适 女士在一份人民调解协页 求上签好名,当场领取了 某口罩厂发放的 1000 多 元剩余工资后,满怀愧尔 地对调解员说:"谢谢你 们,你们是依法调解、公 正调解的,对先前的不 任和忧虑表示抱歉。"

【事件起因】

位于奉贤区青村镇的一家口罩 生产企业,在春节假期及时恢复生 产,加班加点生产口罩,全力以赴 保障口罩供应。因有的员工无法来 企业复工,面对口罩需求量大而企 业又因缺少员工造成产能不足的困 境,该口罩生产企业决定通过向社 会招聘临时工的方式,来解决职工 短缺的燃眉之急。

当事人万女士因春节假期不回老家过年,获知招聘信息后就报名了,并于1月29日至口罩厂上班,从事车间包装等临时性工作,并约定工资待遇以每小时21元计算。因为是临时工,故企业基本上每隔两三天就结一次工资。

在领取第一次工资后,万女士 认为企业没有按国假日的工资发放 标准来支付工资,要求企业按3倍 工资支付,但未得到企业的认同。 于是,在2月4日一大早到企业 后,万女士采取了在生产车间拍照 堵门吵闹等过激行为,严重影响企 业正常生产。公安派出所出警后,即启动公安司法110联动处置机 制,移交至青村镇人民调解委员会 进行调解。

【调解过程】

调解中,万女士情绪非常激动,时常哭泣,坚持认为企业侵害 了其合法权益,一定要按照法律规 定的 3 倍标准支付工资。她还扬言,如果解决不好,就要去口罩厂吵闹,拿口罩进行抵扣,过激言行中透露出对调解员不信任。

而企业方则感到很委屈,新冠病毒肺炎疫情爆发后,抗击疫情成为全国上下最重要的任务,口罩厂恢复生产也得到了政府的很大支持和全社会的关心,有罗志愿者主动来企业要求义务劳动,但企业考虑到生产的相对稳定性和安全性,还是采用了非常时期支付劳动报酬聘用临时工了是时期支付劳动报酬聘用临时用工,待遇按国家规定的小时工资标准计算。何况万女士是初五来企业上班的,不存在3倍工资的说法,因此不会答应万女士的要求。

疫情防控非常时期,重点防控物资企业为最大限度提高产能而临时聘用工人,又在春节期间,工资待遇怎么算?调解员在了解事情经过和双方的主张后,意识到双方产生矛盾的症结,及时制定调解方案,分头做双方的工作。

在稳定好万女士情绪后,调解员对她进行了疫情防控方面的宣传教育,使她认识到当前疫情防控是头等大事,口罩在疫情防控中的重要性,以及每个人在这次疫情防控战役中的责任;同时指出了她在节假日上班期间工资发放方面的认识误区,法律规定大年初一至初三是

法定节假日,才按3倍标准支付工资,其大年初五至企业上班,企业 无需按3倍工资支付,但调解员表示一定会依法保障其合法权益。

调解员一番肺腑之言化解了万 女士心中的怨气,表示愿意听从调 解员的调解。

调解员对企业在疫情防控非常时期为解决员工短缺困境而聘用临时工的无奈之举表示理解,但也对企业在用工方面存在的误区进行指正和宣传。一是上海市小时最低标准在2019年4月1日起已从21元调整为22元,企业还未调整,应该要调整和补发;二是国家法律规定,初五至初九(包含延长的3天假期)虽不是法定节假日,但也是属于假期休息日,应该采取调休或支付2倍工资的方式解决,希望企业聘用的临时工也能参照这个规定执行,并考虑到临时工无法调休的实际状况,以支付2倍的工资为官。

企业方对调解员到位的法律宣 传和用工指导表示感谢,对工作人 员存在的法律认识误区表示歉意, 承诺马上调整小时工资 (包括其他 临时工),并愿意参照国家法律规 定支付临时工的假期工资。随后在 调解员的监督下,双方确认了工作 时间和工资金额,并签订了人民调 解协议书。一起涉及疫情防控的劳 资纠纷在调解员的尽心调解下,得 到快速有效化解,保障了企业疫情 防控物资的正常生产。

【调解心得】

这起影响口罩生产涉及疫情防 控的突发性矛盾纠纷。在调解员依 法依规、耐心细致的调解下,得到 快速平息, 为打赢疫情防控阻击战 贡献了一份力量。调解员的体会 是:一是快速联动有力。针对突发 纠纷, 公安派出所出警后, 及时启 动公安司法"110"非警务警情对 接分流机制,进行快速联动处置, 司法所调解员得以第一时间介入。 确保快速有效化解平息纠纷; 二是 法律解释到位。该起纠纷引发的原 因在于双方在用工和工资待遇方面 存在认识误区,特别是企业方为保 障抗疫物资供应而首次聘用小时制 临时工,工作人员在确定临时工的 小时工资和假期工资方面存在误 差,调解员给予详尽解释宣传,使 双方均有所感获,及时纠正;三是 心理疏导及时。面对万女士的不断 哭泣, 以及过激言行, 调解员及时 安抚其情绪并予以心理疏导, 面以诚挚的语言安慰她, 相信调解 员会依法公正调解, 维护其合法权 益,使其对调解员产生信任感;另 一方面对其宣传当前肺炎疫情的防 控严峻形势, 以及无数医护人员、 志愿者的艰苦战"疫"故事, 使其 深受感触, 在后期调解中, 不但平 息了心中不满, 还体现出更多的理 解宽容支持。

水龙头断裂水漫楼下 房屋渗水邻里"翻脸"

金山区朱泾镇东林居委会圆满化解邻里纠纷

□法治报记者 金勇

平时管理不善,最终 导致家里水龙头断裂,并 水漫楼下。漏水导致邻居 生活不便,必须赶紧够 复。但双方却对赔偿金额 产生了分歧,一起来到金 山区朱泾镇东林居委会寻 求调解。

调解员介入后,通过 法律解释,耐心劝说,最 终以物业维修师傅对修复 金额的估算为参照,双方 终于达成了和解。一起邻 里纠纷得到圆满化解。

【案情简介】

2018 年 3 月 20 日,小区业主李某家自来水龙头断裂,造成楼下业主何某家的卫生间严重渗水。这场"强降水"冲破了天花板,让何某一家苦不堪言。双方业主在沟通赔偿金额意见不同的情况下,希望金山区朱泾镇东林居委会解决此事。2018 年 3 月 21 日上午,李某和何某一起来到调解室,就漏水之事要求调解。

【调解过程】

调解前,调解员告知双方相关 的调解纪律,并告知纠纷调解两方 一定要适当让步。双方表示同意。

一开始, 何某就迫不及待地告 诉调解员: "3月20号那天,李 某家突然大量漏水,导致我家卫生 间严重渗水。现在卫生间顶和两面 墙石灰脱落,给我们一家生活带来 不便, 我要求李某赔偿 2 万元, 用 于卫生间的修复工作。同时, 我担 心维修期间再次渗水, 加上重新粉 刷后干透还需时间,保险起见李某 家这段时间不能用水。"李某对何 某提出赔偿2万元和不能用水的要 求表示不能同意,给出的理由如 下: 一是何某提出的2万元赔偿极 不合理, 自己所能接受的最高赔偿 金额为 2000 元; 二是何某维修卫 生间期间不允许自己家用水,会极 大地影响自己的日常生活。随后双 方开始陷入激烈争论,面红耳赤,

调解员及时制止了双方的争 吵,并告诉李某:"刚才我已经和



资料图片

你们小区的物业进行了联系,了解 到你家水龙头老化断裂是你平时管 理不善的缘故,而且漏水已严重影 响何某的正常生活并造成了财产受 损。根据《民法通则》第八十三条 规定:不动产的相邻各方,应当按 照有利于生产、方便生活、团结互 助、公平合理的精神, 正确处理截 排水、通行、通风、采光等方 面的相邻关系。给相邻方造成妨碍 或者损失的,应当停止侵害,排除 妨碍,赔偿损失。你应该承担起漏 水导致的何某卫生间修复费用。 听了调解员的话, 李某诉说了自己 的窘境,"最近我手头很紧,仅靠 以前微薄的积蓄维持生活, 何某提 出的赔偿金额自己实在是心有余而 力不足。

为了让双方都信服,调解员马 上请了物业维修师傅上门查看,并

对受损情况进行了初步的评估,维修师傅给出了 2000-3000 元的卫生间修复预算。调解员把具体情况同当事双方做了详细解释,并积极劝解双方"邻里本是一家亲""有理也要让几分",接受调解建议。这样,经过几个小时的斡旋、磋商,双方最终达成调解协议,李某现场将 2800 元赔偿款交予何某,双方在协议书上签上了自己的名字

一起漏水赔偿纠纷在调解员合 法合理、公正公平的调解下终于得 到圆满解决。

【调解经验】

根据侵权责任法的相关规定, 行为人因过错侵害他人民事权益, 应当承担侵权责任。李某因自己家 的水龙头老化漏水,导致楼下何某 人民调解是维护社会稳定的第 一道防线,要发挥"小调解"在社 会和谐中的"大作用"。

也会让自己费钱又费力

调解的关键在于"快"。快速 反应、快速到位是成功调解的重要 一环。在接到当事人求助时,要立 刻与物业沟通,必要时可以亲自赶 往现场,既能给受损方及时的安慰 和安抚,又有助于对事件有直观的 判断,有效控制事态发展。

调解的根本在于"细"。定损和赔偿应实事求是、合情合理,调解和善后要采取"一竿子到底"的解决办法,不留后遗症。可以邀请物业公司维修工人上门检查,鉴定实际损坏程度和评估修复所需费用,给出一个切合实际的参考赔偿

调解的生命在于"法"。本案属于物业管理范畴下的邻里纠纷,主要依据是《民法通则》《侵权责任法》《居民公约》等,围绕听取意见、案情确认、精准调解、利益平衡的框架原则,向当事人讲明法律赋予的权利和义务,适当进行迂回协调,达成调解工作的目的。